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DOCUMENTO POLITICO ELABORATO DALLA DIREZIONE NAZIONALE DELLA COSTITUENTE PSE.
UN CONFRONTO, NELLA SINISTRA, CHE PARTENDO DA UNA RITROVATA UNITA’ DEL “SOCIALISMO ITALIANO TRADIZIONALE” POSSA ESSERE L’ELEMENTO EMBRIONALE PER LA NASCITA, IN UN DOMANI, DI UN GRANDE PARTITO SOCIALISTA ESPRESSIONE DI TUTTA LA SINISTRA LAICO RIFOMRISTA NEL NOSTRO PAESE.

L’attuale scenario politico appare animato da prospettive di grande interesse per la famiglia socialista.

Il possibile sfaldamento di ciò che si andava prospettando come un generico progetto riformista (di stampo prodiano) impone scelte coraggiose per ogni socialista ancora impegnato nella costruzione del futuro della più importante corrente di pensiero politico.

Bisogna agevolare l’embrionale dibattito apertosi all’interno del NPSI sulla collocazione politica, contemporaneamente bisogna sollecitare una discussione rispetto il camaleontico e confuso proclamo di “prodismo” ripetuto insistentemente dai maggiori esponenti del partito dello SDI, nonostante le recenti aperture alla nascita di una Costituente Socialista, che potrebbe essere un ottimo strumento per il superamento delle divisioni tra i socialisti “tradizionali”, ma che purtroppo viene ancora proposta come un’imprecisa e confusa subordinata politica.

E’ necessario contribuire alla nascita di un nuovo partito socialista che non sia elemento di garanzia per i piccoli interessi di qualche singolo, ma strumento di progresso sociale per l’intero paese. Il compito odierno dei socialisti è quello di creare e ricercare le condizioni per la nascita di un grande partito socialista, con la creazione di una grande forza che si ispiri ai valori del socialismo europeo.

Compito dei socialisti di oggi è anche quello di evitare che tale formazione politica possa nascere un domani semplicemente sotto la nomenclatura non possedendo le connotate caratteristiche socio-culturali proprie della tradizione e della storia del socialismo italiano.

La sinistra ed il mondo sindacale sono divenuti inermi nel costruire un modello sociale alternativo che possa, in una società che è radicalmente cambiata, essere garante di quella giustizia sociale per la quale abbiamo sempre lottato e per la quale la sinistra di matrice riformista deve continuare a lavorare. Solo con una forte e tenace presenza del riformismo socialista la sinistra potrà riacquistare quello spirito di elaborazione politica in grado di dare risposte ai giovani di oggi e di domani, ai genitori e ai nonni che avvertono l’insicurezza dei propri figli. Una grande responsabilità per costruire” Un paese migliore.”

E’ necessario che tutti coloro che in Italia si riconoscono nella prospettiva di un grande partito socialista, come esiste in tutta Europa, inizino un percorso che, passando per un serio confronto politico, storico e culturale, facciano maturare le condizioni per la nascita di tale formazione, espressione di unità della sinistra di matrice laico-riformista del nostro paese.
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Avviare incontri e confronti periodici su un grande e significativo progetto di superamento dell’anomalia italiana rispetto al resto d’Europa è un passaggio obbligato per costruire un radicato processo politico - culturale e nello stesso tempo uno strumento utile a riavvicinare le diverse formazioni di area socialista tradizionale.

Unicamente con una forte unità di intenti della tradizione socialista italiana si può rendere proficuo, sia politicamente, sia culturalmente, un confronto ed un progetto politico con le nuove realtà che si ispirano ai valori rappresentati in Europa dal PSE. Contemporaneamente, solo nell’elaborazione di un progetto politico di ampio respiro, quale quello della costruzione di un grande partito socialista in Italia, si possono travolgere le posizioni personali, di pochi singoli che sono la causa prevalente della divisione dei socialisti storici oggi. 

Per avviare quindi un serio e costruttivo confronto politico, storico e culturale finalizzato alla costruzione di un grande partito socialista è necessario avviare sul territorio delle “Consulte di elaborazione, di incontro e di dibattito alle quali partecipino tutti quegli uomini che si riconoscono nel PSE e nell’Internazionale Socialista”.

Questi dodici mesi che ci separano dalle prossime elezioni politiche potrebbero essere l’occasione per intensificare la promozione di consulte territoriali volte all’elaborazione e al confronto del tema: “Partito socialista Europeo quale prospettiva per tutta la sinistra laico-riformista”.

Sito di promozione del documento di cui sopra: www.consultepse.it  
A chi sarà inviato il documento :

A tutte le sedi Provinciali, Regionali dei Movimenti, dei Partiti e delle organizzazioni Sindacali ecc.. d’ispirazione socialista d’Italia.
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